

十年来,广东省慈善总会发挥慈善优势,广泛发动社会各界踊跃捐赠,成功走出一条具有广东特色的扶贫济困道路。

“上钩啦!上钩啦……”伴随着一声欢呼,一条重约四五斤的大罗非鱼被钓出了水面。广东省茂名市羊角镇罗浮村的一个小鱼塘旁,三三两两的村民正在忙着垂钓,鱼塘承包者朱亚恒黝黑脸庞上带着满足的笑容帮大家收拾钓上来的鱼。谁能想到,三年前,朱亚恒还是个贫困户,仅靠种田维持一家温饱;现如今,他承包了鱼塘搞养殖、搞垂钓,不仅摆脱了贫困的桎梏,日子过得越来越有声有色。他说,“要感谢党和政府,感谢扶贫单位航运集团,为我们送来了这么多帮扶的好政策、好想法,实心实意带着我们一起脱贫,过上好日子。”

2016年4月,广东省航运集团(以下简称“航运集团”)的驻村扶贫工作队来到罗浮村协助开展扶贫工作。三年来,航运集团投入资金720万元,帮助罗浮村建设基础设施、改善村容村貌;针对该村部分耕地弃耕多年、集体产业薄弱的问题,克服困难发展扶贫产业;对贫困户进行一对一的造血帮扶。目前,罗浮村建档立卡的135户385人贫困户,已脱贫123户353人。

■文字:新快报记者 严蓉
■摄影:新快报记者 王飞



■建在罗浮小学楼顶的光伏发电站。



■罗浮村的村道都实现了硬底化,还以24字社会主义核心价值观重新命名。



■朱瑞金一家在扶贫工作队的帮扶下,生活越来越好。



■生态农业基地的南瓜喜获丰收。

省航运集团帮扶茂名罗浮村,村集体年收益从1.6万到80万飞跃式发展

脱贫有道 改变思想断穷根



■朱亚恒承包的鱼塘,现在每天都有村民来钓鱼。

产业从无到有,村集体经济得到壮大

罗浮村是个人口近8000人的大村,由19个自然村组成。虽然可耕地种植面积不小,但因为田地分散,难以形成集中规模效益。

“村子没有任何的产业,2016年村集体收益才1.6万元。”航运集团派驻罗浮村前驻村第一书记罗道叠说,如何发展合适的产业,帮助村集体经济壮大,带动贫困村整体脱贫,成为驻村扶贫工作队来到罗浮村之后要解决的头等大事。经过严格的论证和考察之后,驻村扶贫工作队决定在罗浮小学教学楼的楼顶建设光伏发电项目,既不占用村子里的土地资源,又能为村

集体和贫困户都带来最直接的收益。

“建了这个光伏发电板之后,好多孩子都反映,教室没有以前那么热了!”现任驻村第一书记陈钊丰说,他们将光伏发电的原理等知识点做成了宣传版画,在学校里进行知识点普及,向孩子们介绍什么是清洁能源以及光伏发电的原理等等。有的孩子对这个感兴趣,就会抓着老师问个不停,无形中增长了见识。

在村委和村干部们的通力合作下,驻村工作队还将村子里的100亩土地进行了集中流转,并组织了村子里有劳动能力的96户贫困户成立了

农业生产合作社,与茂名市的一家专业农业公司合作生产和发展。“专业公司提供种苗、技术、生产销售,并优先招收村里有劳动能力的贫困户到基地务工。”陈钊丰说,航运集团还投入10万元到生产基地,一年有2万元分红给到所有参加合作社的贫困户。

“在光伏发电项目、投资企业项目、生态农业基地项目等几大产业项目的合力开展,现在每年能给罗浮村集体经济带来收入约80万元,可为贫困人口每人增收约2200元。”陈钊丰说,贫困户的基本生活有了保障,同时村集体经济也得到了壮大。

解决“等拿靠要” 从思想上断穷根

“罗浮村此前穷,最根本的是村民们在思想上‘等拿靠要’的情况比较严重,贫困户自主造血能力不足,看不到脱贫的希望,没有发展生产的动力。”罗浮村村委书记李家超说,自从航运集团对口帮扶罗浮村后,几个扶贫产业初见成效,村民们看到了实际的收益,也看到了村子里一天天的变化,逐渐改变了之前的想法,变得积极主动起来。

今年44岁的朱亚恒,以前就是在家里种田,2个孩子还在读书,他也没办法出去打工,全家仅能吃饱饭而已。扶贫工作队进村以后,帮朱亚恒申请

了免息贷款五万元,让他承包了2亩多的鱼塘搞养殖。“我在鱼塘里养了一万尾左右的鱼,等鱼大一些,就把鱼塘开放给村民休闲钓鱼,钓上的鱼论斤收费。”朱亚恒没想到,鱼塘的生意居然挺火爆,基本每天都有村民过来钓鱼。等到年底,朱亚恒再统一把鱼塘里的鱼全部卖掉,然后再养新的鱼苗。现在,朱亚恒的鱼塘每个月收入有2000多元,妻子和大儿子都去了茂名打工,每个人月收入也有2000多元。朱亚恒说,是驻村工作队对他们一家人诚心诚意的帮扶,才让他们迎来了新生活的曙光。

和朱亚恒情况相似的,还有今年65岁的朱瑞全。家里有五个孩子,朱瑞全的负担非常重。“我以前只会种田,供不起孩子读书,都是在学校申请贷款、借钱,才能勉强读下去。”驻村工作队了解到朱瑞全的家庭情况之后,2017年开始协助他办理各种国家助学补贴,几个孩子上学的费用基本不用再发愁。朱家老大已经一路读到了博士,老二也读到了本科。“工作队还帮我老婆在农业生态基地找到一份工作,加上各种产业的分红收益,我们全家人的苦日子是终于熬出头了。”朱瑞全说,以前想都没想过,生活会这样充满希望。

泥巴路有了新名字 未来会越来越好

村民们感受到的变化,不仅仅是自家的日子好过了,还有村子里每天都在发生的变化。“我们刚来村里的时候,都是坑坑洼洼的水泥路,一下雨根本无法走。到处都是垃圾和野草,环境卫生是典型的脏乱差。”罗道叠说,航运集团通过自筹资金55.35万元、政府专项资金66.42万元、发动乡贤捐资200多万元和使用新农村建设资金500多万元等多渠道筹资,硬化建设村道20多公里,基本实现了每个自然村之间的道路硬底化,解决了村民行路难的问题。

“实现全面硬底化之后,我们就以

24字社会主义核心价值观给这些土路命名,有‘富强路’‘民主路’‘文明路’等,开始还担心村民们叫不顺口,可慢慢地大家都习惯了。”罗道叠说,用社会主义核心价值观命名路名,是希望对于营造全新的乡风乡气有辅助作用。

“按照航运集团党委意见,在下一阶段的工作当中,集团将以更加集中的支持、更加有力的举措、更加精细的工作,深化落实各项精准帮扶工作,确保罗浮村按期保质完成脱贫攻坚任务,并在发展产业项目上深挖潜力,持续发力,使罗浮村集体经济收入更上台阶,为实施乡村振兴战略打好基础。”陈钊丰说,经与村两委干部深入研究,确定了继续流转农田,引进有实力的企业进行统一规划,集中开发,发展现代农业的思路,力争走上种植、养殖、农产品加工、生态旅游等产业相互带动、相互促进的可持续发展道路。目前,农田流转事项业经村民代表大会表决通过,正在开展前期工作。意向投资者也已多次到村里考察、洽谈项目合作模式、落实方案等。“随着国家‘三农’政策的不断深化落实,我们相信,罗浮村未来发展得越来越好!”